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CALCULATRICES DE POCHE

CALCULATRICES
PROGRAMMABLES:
HEWLETT OU TEXAS?

Cette année, les calculatrices seront autorisées pour les examens, méme le

bac. De ces machines les candidats attendent une solution facile de toutes

les opérations et une précision sans défaut, Devant [a multitude des modeles

proposés, il est intéressant de chercher quelle est la plus pratique a utiliser
et de voir si les résultats affichés sont parfaitement justes.

En principe; il o'est nul besoin d'étre Jéré-

mie pour deviner que nos lecteurs, qui par
definition trouvent déji quelgue intérét a la
science, savent aussi accueillir les mathématiques
avec plaisir. Mais nous ne pensions pas qu’ils
seraient si mombreux a savoir apprécier les char-
mes des calculs astronomiques, lesquels sont
pourtant difficiles, presque toujours fort com-
plexes, et souvent méme d'un niveau analytique
irés élevé, Or notre article du mois de novem-
bre traitant la maniére de calculer 1'azimut du
lever ou du coucher du soleil nous a valu un
courrier trés abondant.

En régle générale nos correspondants, aprés
avoir 1émoigné leur intérét pour cette nouvelle
rubrique, nous ont envoyé des programmes lo-
giguement plus fermes que ceux qui avaient été
proposés. Et ce dernier fait nous laisse penser
que T'attrait pour les calculs astronomiques se
double d'un goiit prononcé pour les calculatrices
proprammables. De fait, certains lectenrs nous
ont envoyé des schémas particulierement denses,
astucicux et concis qui témoignent d'une bonne
pratique de ces étonnantes machines.

Beaucoup par contre ont commis l'erreur de
croire que M. P, Kohler, auteur de la rubrique,
gvait une préférence pour une marque au détri-
ment de Dautre : certains le tiennent pour un
partisan des calculatrices Texas, d'autres le
voient pencher nettement en faveur-des Hewleit-
Packard. Cette ambiguité prouve d'ailleurs que
notre collaborateur n'a en fait aucune préféren-
ce cachée, mais montre clairement que les utili-
sateurs, eux, se divisent en deux camps: ceux
gui apprécient les Texas et ceux qui aiment bien
les Hewlett.

[l existe certes d’autres firmes produisant des
calculatrices programmables, mais les deux mar-

ques citées occupant aujourdhui ce domaine
presqu’a elles seules en France, il est normal que
nos lecteurs se retrouvent en deux camps seu-
lement. Toutefois, beaucoup de gens n'etant pas
encore équipés de ces machines perfectionnées,
il nous a paru intéressant de faire une étude
comparative entre ‘Texas ¢t Hewlett. D'autre
part. les calculatrices tant maintenant autorisées
dans la plupart des examens, il est intéressant de
voir le choix qui s'offre & ces millions d'utilisa-
teurs futurs gue sont les écoliers de France,
Ajoutons encore que la plupart des acheteurs
utilisent les calculatrices beaucoup plus pour
leur plaisir personnel que pour des motifs d'usa-
ge professionnel.

La rubrique calcul astronomique mettait en
jeu la Texas 59 et la Hewlett-Packard 33 E,
autrement dit, et pour abréger, la Ti 39 et la
HP 33. A priori, ces machines ne sont compara-
bles ni par le prix, ni par les performances. Un
examen plus attentif des machines proposées par
ces deux sociétés montre d'aillenrs quo'il n'existe
pas deux modéles qui soient strictement similai-
res du point de vue capacités (nombre de. fonc-
tions, nombre de mémoires, lignes de program-
mes, etc.). Les deux plus proches par leurs per-
formances, la Ti 59 et la HP 67, sont d'ailleurs
de prix voisin ; mais
il faut bien répéter
gu'elle ne sont
pas strictement
équivalentes,

Les seules
comparaisons
qui puissent
gtre fla-




blies avee équité portent sur la précision des
pézultats ol sur les méthodes de caleul; & um
moindre degré, on peut aussi prendre en compie
la présentation et I'agrément des manuels d'uti-
lisation. C'est donc & partir de ces seuls critéres
que nous ferons une Etude comparative enire
des modéles dont les prix et les performances
peuvent varier considérablement.

Chez Hewlett-Packard, trois modéles onl rete-
nu notre attention : 33 E, 34 C et 67 ; de méme
pour Texas avec les 57, 58 et 59. Les prix va-
riant dans de grosses proportions, nous indiquons
les deux extrémies rencontrés :

HP 33 E: de 480 4 565 F

HP 34 C: 965 F partout (vient de sortir)
HP 67 : de 1900 4 2295 F

Ti57;:de 239 4200 F

Tis8:de 5954 T45 F

TiS9:de 15504 1995 F

Notons qu'il existe maintenant une Ti 58C
i mémoire permanente vendue 945 F. A l'excep-
tion de certains usages professionnels. le fait de
garder programmes et données en mémoire pen-
dant des semaines ne vaut pas les 200 F d’écart.
Les HP &7 et Ti 59 justifient leur prix élevé par
le fait gu'elles peuvent utiliser des programmes
codés sur cartes magnétiques.

Avant de voir les critéres logiques du calcul
et la précision des résultats, commengons par les
deux aspects sccondaires, présentation et manucls
d'utilisation. Chez les deux firmes, tout est en
plastique, mais la qualité du matériau, son mon-
tage et son impression font beaucoup plus sé-
rieux chez Hewlett. Les calculatrices Texas,
quelles que soient leurs qualités intrinséques,
gardent Uapparence désinvolte d'un article pro-
motionnel dans un magasin & grande surface.
Pour P'esthétique et Pagrément de posséder un
bel engin, avantage réel aux Hewlett-Packard.

Avec les manuels d'utilisation, on entre dans
un domaine déja plus sérieux. Commengons par
les HP. La 33 E est livrée avec trois petits fasci-
cules 1 un  manuel d'utilisation, un manuel
d’applications, un manuel d’initiation générale.
Aucun des trois n'est réellement satisfaisant, et
il faut s'accrocher longtemps avant dec bien sai-
sir A travers la lecture de ces feuilles les possi-
hilités réelles de la machine. Les definitions sont
tantdt nettes, tantdt floues, les exemples choisis
oscillent entre le niveau de la maternelle et
celul des math-spé ; enfin les programmes pro-
posés sont 4 la fois longs, inutilement compli-
qués et mal expliqués. Quant au manuel d'utili-
sation, il est trés infériear & celui de la HP 25
machine dont la 33 a pris la reléve.

Le manuel de la HP 67, fort épais, ne vaul
guére mieux ; celui de la HP 34 semble un peu
plus complet. De toute maniére, le talent péda-
gogique est totalement absent et. & la limite, on
finit par utiliser intelligemment la calculatrice
malgré le manuel. 1l ¥ a 13 une affaire a revoir
entiegrement de la part des fabricants, faute de
quoi un acheteur peu entrainé a la logique
arithmétique ne saura jamais tirer tout le parti
de la machine.
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Pour &tre juste, nous ne sommes pas plus
gités avec Texas, et méme plutdt moins. Nous
n'avons pas eu entre les mains le fascicule con-
cernant la Ti 37 ; mais nous avons longuement
potassé celui des Ti 58-59. Un détail a signaler :
la perte de ce livre est un rude coup pour le
portefeuille : 80 F. II est vrai qu'il est fort &pais,
bien que le nombre de pages reste a déterminer
avec la calculatrice : chaque chapitre posséde
sa propre numérotation, et il faudra faire le
total du lot sams se tromper pour arriver au
résultat : 234 pages.

Mais le plus dur n'est pas fait, car il reste @
lire ce manuel @ un vrai chitiment. Pour trouver |
pire, il faut vraiment aller chercher un abrégé
de sociologie différentielle rédigé par un collec-
lif de psycho-animateurs engagés. On ne sal
jamais trés bien ol on en est, ni ce qu'on
peut faire, ni ce qu'il ne faut pas
faire, et ainsi de suite. Les
opérations sont définies
sammairement dans unc
premiére partie, puis
en détail dans une
seconde, Certaines
notions apparais-
sent brusguement,
disparaissent an
milien des fonctions
puis réapparaissent
25 pages plus loin
sans guc la raison en
soif bien évidente,

Aucune explication claire, simple, precise ne
vient soulager le lectenr. De chague page se dé
gage un ennui pénétrant qui évoque irrésistible-
le jeune eadre, sec et dynamique, de I'Informa-
tigue avec un grand I. Quant aux exemples choi-
sis, ils ne valent pas misux que ceux de¢ Hewlett
Packard. Ainsi le programme cité en exemple
pour I'égquation du second degré peut étre réduit
de moitié, et en se passant des « flags » qui n'ont
rien & faire la-dedans. Ces flags eux-mémes —
drapeaux ou misux, indicateurs binaires — n'ont
dailleurs jamais été clairement expliqués, ce qui
n'est pourtant pas difficle. Le reste du manuel
est & |'avenant.

A force de patience et de ténacité, un espril
bien affité finit tout de méme par se débrouiller
dans ces pages écrites visiblement par des (€les
bien pleines. mais non bien faites. Peut-gtre est-
ce voulu pour dissuader les tiddes d'accéder a
ce savoir ésotérique qu'est la programmation.

Considérons donc nos lecteurs comme initiés,
el passons mainlenant a4 un stade plus intéres-
sant. celui du ealeu! proprement dit. La meétho-
de adoptée par chacun des deux constructeurs
contribue pour une bonne part 4 séparer les utili-
sateurs en deux clans : ceux qui utilisent la nota-
tion polonaise avec HP, et ceux qui utilisent la
notation alpébrique avec Texas.

Les deux méthodes sont en effet radicalement
différentes : avee Hewlett-Packard, on fait les
opérations comme on les ferait a la main : on
commence par écrire le premier chiffre, puis le




second, et enfin on additionne, ou on sousirait,
poon divise, peu importe. Autrement dit, on
met le premier chiffre. on le fait entrer dans la
memoire calcul en appuyant une touche ENTER,
ont met le second chiffre, et enfin on appme SUT
la touche de Popération voulue (4, <+ ou
X

Pour la méme addition, chez Texas, on fait le
palcul comme on 'Ecrirait algébriguement : a +
b = ¢. Donc on met le premier chiffre, on ap-
puie la touche désirée (4+). on met le second
chiffre, et enfin on appuie la touche =. La plu-
part des calculatrices du commerce, scientifique
gU pas, suivent ¢es pProcessus.

Contrairement aux apparences, le systéeme
Hewlett est nettement plus pratique, et celd pour
la ratson simple que l'utilisateur sait toujours oo
il en est avec les chiffres sur lesguels il opére.
une manicre imagée, la machine posséde qua-
ire registres mémoire installés en pile verticale :
loute opération arithmétique combine les chif-
fres des deux registres du bas, I'ensemble de la
pile se décalant automatiquement une fois le
galenl fait. Lintroduction d’une nouvelle don-
nge, ou le rappel d'une mémoire, font de méme
emonter la pile d'un cran. Pour les calculs en
chaine, et d'une maniére générale pour toutes
' les séries d’opérations, cette formule est éton-

nammenl pratigue.
§  Avec Texas, clest le contraire: on ne sait
jamais trop bien ce gque deviennent les chiflres
guon manipule. Au fur et & mesure des calculs,
les donnies semblent disparaitre dans une trappe
f'oit il est impossible de les faire ressorticr — le
manuel d'utilisation ferait bien justement d’expli-
guer o ils passent ; car ils ne sont pas perdus,
Dieu merci, puisgue le résultat est 1a pour prou-
yer qu'ils ont servi. Prenons une simple addition,
par exemple 231778 4+ 445765; on tape le
premier chiffre, on tape 4. on tape le second,
¢t brusquement un doute vient : a-1-on bien tapé
231 778 et non 231 788 ? A notre connaissance,
impossible de le savoir : seul apparait 445 765.
ldem pour toute autre opération. arithmétique
el algébrigue.

Avec les HP, au contraire, rien de plus facile ¢
unz touche R permet de faire défiler le contenu
fes 4 registres et de corriper une errcur éven-
welle, De méme unc touche last x (contenu du
dernier registre avant caleul) permet de retrou-
ver le nombre dont on vient de calculer la tan-
tente ou le logarithme. A notre avis, pour la
simplicité logique du calcul, la Hewlett-Packard
pst supérieure 4 sa cONCUITENtE,

Restait & déterminer la précision de ces cal-
culs arithmétiques, et la facilité avec laguelle on
peut les programmer. Nous avons’ choisi pour
cela 1a somme d'une série convergente classique
dont la valeur limite est /4. Cette série est la
suivanie :

§=1/1—1/3 4+ 1I/5 — 177 + 179 — 1/11
+ .

Elle converge trés lentement, c'est-a-dire qu'i
faut calculer des milliers de termes, et avec la
meilleure précision possible, pour avoir quelque

chance d’obtenir au bout du compte lu valeur
de x avec plusicurs décimales, exactes. 11 s'agil
donc ici de tester la précision de la machine, et
non de chercher les décimales de x — il existe
pour cela des séries de convergence beaucoup
plus rapide, par exemple en faisant appel aux
arc g 155 et 1/23%9. Nous n'ignorons pas non
plus certaines astuces qui permettent de tirer de
toute calculatrice le résultat d'une fraction ra-
tionnelle avec des centaines de décimales.

Notre seul but ici est de voir comment la ma-
chine va traiter un calcul faisant appel & trois
opérations de base : ['addition, la seustraction et
la division. Avant de voir les divers program-
mes gue nous avons testés, il nous faut faire
une bréve étude mathématique de la série. No-
tons d'abord gu'il s'agit d'une séric alternée,
c'est-d-dire que les termes sont alternativement
ajoutés el retranchés ; les dénominateurs des
fractions vont de 2 en 2: 1, 3. 5. 7. 9. elc
done, quand on a calculé 50 000 termes, on arri-
ve a [A100 061,

Ceci explique que la convergence soit trés
lente : aprés avoir caleulé 50 000 fractions, avec
toutes les décimales nécessaires, I'écart entre
deux wvaleurs alternées de la somme — par
exemple (1/1 — 1/3 + 1/5... + 1/m) et (1/1 —
1/3 +« 175 ... — l/im 4+ 2) — est encore de
17100 000, soit 0,00001 ; or. cette somme tend
vers /4. done Péecard sera pour n de 0,00004.
On saura donc seulement que x est compris
entre 3,14161... et 3,14157...

Pour améliorer le résultat, il faut faire une
ou plusieurs moyennes entre les valeurs plus
fartes que w/4 et celles plus faibles. Pour bien
comprendre, reprenons la série § = 1/1 —
1/3 + 1/5.. Appelons 5: la série se terminant
par un terme positif, et 82 la somme qui continue
la précédente, et se termine donc par un ferme
négatif.

S i =11 —13 4+ ... + I/m
S = 11— 1/3 4 .. 4+ /m— I/(m + 2)

11 est immédiat que S1 esi supérieur a n/4 et
Sz inférieur. On démontre sans difficulté, et nous
S 4+ Sz

2
une valeur qui est plus proche de 7/4 que 51 ou
S: pris séparément,

Maotre premier programme consistera donc i
faire calculer & la
machine la somme 2
{51 + Sz) pour voir au
bout de combien de
termes — et de temps -
elle atteint la valeur
souhaitée. Cette pre-
micre mMovenne,
appelons-la M, est
toujours supérieure a 7.

On aurait pu de
méme faire
la moyenne 2

admetirons, que la moyvenne donne

|




{Sz + Sa) avec Sy = 1/ — 143 4+ V5. +
1/m — 14Am + 2) + 1/{m + 4). Appelons Ma
cette seconde moyenne, toujours inférieure a m

: M1 + M2z
On prouve sans mel que M™ = - B

est une valeur plus proche de & que Mi ou Ma.
Nous ferons donc un second programme calcu-
lant cette moyenne, gui est toujours supérieure
i n.

Enfin on peut considérer la sormme 54 :

Si= /1 —13 + 1/5.. + I/'m— 1/m + 2)
4+ 1/(m + 4) — 1/(m + &) et faire encore les
movennes comme précédemment, puis M™,
moyenne des moyennes, encore plus proche de x.
11 est évident que :

M =5 + 258 + 8

M” = 172 (51 + 38 + 382 + 54)

Pour faire exécuter ces opérations & la machi-
ne, il faut commencer par lui faire deébiter la
suite des impairs 1, 3, 5, 7, etc. La touche I/x
permettra d’avoir 1/1, 1/3, ... /7, ete. Il fau-
drait ensuite tirer la suite 1, —1, 1, —1, 1, etc.
une boucle appel de mémoire, changement de
signe, stockage en méme mémoire fournit facile-
ment la suite cherchée, Par exemple : 1, STO 1,
RCL 1, CHS, STO 1/RCL 1, CHS, 5TO 1I/RCL
1, CHS, 5TO L/RCL K CHS, ete. Il ne resterait
plus alors qu'a multiplier les suites 1/x par ce

+ 1 et les ajouter pour avoir 1/1 — 1/3 +
1/5 — 1/7 + .. Avoir la suite des impairs ne
pose pas de difficultés : ayant stocké — 1 en

mémoire, on fait 2, STO +. RCL (ou 2, SUM,
RCL. avec les Ti) et on obtient 1, 3, 5, 7. &
mesure que les boucles se déroulent.

Ft en intercalant une pause entre chaque
boucle, on verrait apparaitre successivement 1,
1 —1/3. 1 — 18+ 15 1 —1/13 + 15 —
1/7, etc. Cette formule, dont le programme est
trés court, permettrait seulement de voir avec
quelle lenteur converge la série: au bout de
plusieurs heures, 'affichage oscillerait seulement
entre 3,14... et 3,15... De plus, ce processus sim-
ple ne nous permet pas de séparer les sommes
consécutives S1, Sz, 5s ot 54

Nous allons donc proecéder différemment et
séparer dans le programme les termes précédés
de (+) et ceux précédés de (—). Cela demande
de fournir deux séries: 1,59..., p + 4 et 3, 7,
11.... r + 4. Pour cela, ayant stocké — 3 en
mémoire 1 et — 1 en mémoire 2, nous ferons
la séquence 4, STO + 1, 5TO + 2 (4, SUM 01,
SUM 02 pour Texas). RCL 1 et RCL 2 nous
donneront alors les deux suites impaires voulues.

La touche 1/x calcule Pinverse que nous
ajouterons ou retrancherons alternativement
dans une mémoire, par exemple la 7. Celle-ci
contiendra donc & tout moment la somme de la
série.,

Reste maintenant & calculer les moyennes.
Nous commencerons par la plus simple, soit 2
(S1 + S:). Pour cela, la valeur contenue en md-
moire 7 sera rappelée et mise dans une autre
mémoire a chaque boucle, aprés addition du
terme i ajouter et avant soustraction du terme
3 retrancher. Nous aurons stocké Si ; quand & Sz,
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on l'obtient en rappelant la mémoire 7 juste
aprés la soustraction. Il ne reste qu'a ajouter les
deux et & multiplier par 2 pour aveir la moyen-
ne choisie. Une PAUSE permettra de suvre la
progression de cette valeur & chague boucle.

Avant de donner les deux programmes gui
conviennent & toutes les HP et Texas — sous
condition parfois de modifier le départ et retour
de boucle: par exemple LBL A en début,
GTO A en fin pour les HP 67 — et pour en
simplifier la présentation, nous n'y incluons pas
le stockage en mémoires 1 et 2 des valeurs de
départ (— 3 et — 1). Dong, aprés avoir tapé le
programme, Tctour en mode caleul, retour en
début de programme — GTO 00, RST, RTN
suivant les machines — puis — 3 en mémoire 1,
— 1 en mémoire 2. Puis on lance le calcul.

Voici donc les deux programmes utilisés.

Hewlett Texas
Packard Instruments
4 F-S
STo + 1 SUM 07
STO + 2 SUM 02
ACL 1 ARCL @i
Tix 1ix
Sra+ 7 SUM 07
RCL 7 RCL 07
sST04 87T sTo0d ... 51
ACL 2 RCL 02
1/x Tix
ETO —7 NV SUM G7
RCLL..51 RCLOS ...81
RCLY..S52 4
+ RCLOF...& 2
2 =
= — ®
PALSE 2
GTo o7 Rkl ni
PAUSE
GTO 00

Ces programmes ont été essayés sur les HP 25,
33 et 67, et sur les Ti 56, 57, 58 et 59. Les cal-
culatrices d'une méme firme n’ayant pas présen-
té de différences entre elles, tout possesseur de
I'une de ces machines peut meéme repren-
dre ce programme et il arrivera aux mémes
résultats que nous. Précisons enfin que n =
3,141 592 653 589 793 ; les caleulatrices affi-
chant 10 chiffres, on deoit voir la série converger
vers 3,141 592 654

Avec les Hewlett-Packard, on arrive @
3.141 592 665 au bout de 3 heures et demie de
fonctionnement. La valeur affichée remonte en-
suite lentement i 3,141 592 668, puis 670, 672,
674, le chiffre oscillant au fil des heures. Au-
cune des HP n'a fait mieux avec ce programme,
et un observateur mathématicien retiendrait pour
x la valeur 3,141 592 7.

Sur les Texas, nous n'avons testé le résultat
pendant plusieurs heures qu'avec les modéles
58 ¢t 59 : il est donc possible que les SR 56 et
Ti 57 différent légérement. Mais avec les deux
machines citées nous avons obtenu les résultats
suivants :

3,141 592 677 en 1 heure
3,141 592 458 en 3 heures
3,141 592 656 en 4 heures




3,141 592 655 ¢n 4 heures 30 minutes
31141 592 654 en 6 heures 30 minutes

La machine a alors caleulé 23 000 termes en-
viron — 46 655 en mémoire 01. Elle ne bouge
plus ensuite au cours des heures suivantes. Mous
arrétons au bout de 12 heures, et 64 000 termes
auront été caleulés. Un mathématicien retiendra
pour 71 la valeur affichée, soit 3,141 592 654, et
il sera dans le vrai

Par une astuce de calcul, on peut faire sortir
les trois derniers chiffres qu'on ne voit jamais
3 I'affichage, et on trouve 3,141 592 653 716 au
sout des 12 heures. Ces 3 derniers chiffres sont
encore bien loin de la valeur juste qui est 590.

Pour les HP : 3,141 592 654 en 7 mn ; 700 ter-
mes ont été caleulés et la convergence cst infini-
ment plus rapide que précédemment. L'afficha-
ge oscille ensuite entre ...654 et ...655, puis la
valeur remonte lentement & ..660, ..661. Le
mathématicien en déduira encore que x =
3.141 592 7. & la rigueur 3,141 592 635.

Avec la Texas ont atteint 3,141 592 654 en
10 mn ; 800 termes ont été calculés ; la valeur
affichée ne bougera plus ensuite et, en faisant
apparaitre les trois derniers chiffres on aura:
3.141 592 653 595 en 1 heure (500 termes calcu-
lés})

3.141 592 653 591 en 2 heures (10000 termes

Avec ce premier programme, la précision des
Texas savere donc supérieure de 2 décimales &
celle des Hewleti-Packard.

Comme nous I'avons vu, on peut obtenir une
moyenne plus affinée en calculant 5: + 2 82 +
8, Pour <ela, on ajoute une seconde mise en
mémoire (STO 4) pour garder Sz Puis on cal-
cule la somme youlue, on calcule le terme néga-
{if et on recommence la boucle.

Hewlett Texas

Packard Ingstraments

q e

arg =T LM 01

o =2 S 02

RCL T RCL OT

1i{x 1ix

B0+ 7 SUM 07

RCL 7 RCL OF

510 3...51 STO03..51

RCL 2 RCL 02

Tix 1/x

sro—7 JNV SUIN OF

RCL 7 RCL OF

S50 4..52 STOOL,,. 52

4 )

STo+ 1 SUM 01

ETo+ 2 SUNM 02

RCL RCL 07

Tix T/x

ST+ 7 SN 07

RAF...83 RCLOF...5 3

RCL&...S52 +

RCL4...8 2 RCLOD4..82

ACL 3. S 1 +

+ RCLO4..82

+ +

+ o RCLO3.. 81

PAUSE = e T

RCL 2 PAUSE

1ix RCL 02

SrO—7 Tix

Gro o7 INV SLIM 07
GTro 00

Sur les mémes machines
que précédemment
— HP 25, 33 et 67 ;
Ti 58 et 59
— nous avons
obtenu :

calculés)

Le mathématicien en déduira que = =
3,141 592 653 6, et il aura encore raison.

Le troisidme programme gue nous donnons
en détail de manieére explicite et sans chercher
4 le raccoureir calcule 81 + 3 82+ 3 Sa 4+ Sa

Hewlett Texas
Packard Instruments
4 4
STO + 1 SUM 0T
STO+ 2 S o0z
RCL T AcL o
T/x 1/x
Fro+7 SUM O7
RCL7 RCL O7
STO03 .57 ST 02..581
RCL 2 RCL O0F
Tix 1/x
ET0—7 NV SUN 07
RCL 7 RCL OF
gm-t_.sz ﬁm of.. 82
STO+ 7 SUM 01
STO + 2 Sun 02
RCL 1 RCL OT
Tix 1/x
STO+ 7 S0 0F
RCL7 ACL GF
ST0b5. 83 STOD5..53
RCL 2 RCL 02
E 1/x
STO0—7 INV SUM O7
RCLT.. 54 RCLO7..84
RCL5... 83 +
RCL 5. 53 RCLOG...S 3
ACL 5. 53 i
+ RCLOS.. .S 3
“ +
+ RCLO5, . .8 3
RCE3 ... 81 *
+ RCLOS...52
RCL4..852 +
RCL4..82 RCLO4... 852
RCL 4...82 +
F RCLOZ...852
+ +
+ ACLO3... 871
2 m|
-+ e, =
PAUSE 2
GIro ai = o T
PALISE
GTO 00

Bien entendu. retour en mode calcul, retour
en début de programme, — 3 en mémoire 1,
— 1 en mémoire 2, puis R/S,

{ suite du lexte page 156)
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Systran : depuis un peu plus d'on an, le Pr.
Vauquois et son équipe ont &té officiellement
chargés d’adapter le systéme Ariane-78 aux be-
soins de la Communauté, Le projet, baptisé
« Euro-lra =, est prévu pour 1982

Comment les traducteurs professionnels
voient-ils « I'informatisation. » de leur profes-
gion 7 Beaucoup sont sceptiques. DTautres se
méfient .d’un outil auguel ils ne sont pas fami-
liarisés. En France, les membres de la Chambre
nationale des entreprises de traduction (CNET)
— organisme professionnel qui regroupe d’im-
portants bureaux de traduction — swivent de
trés prés les développements de la traduction
automaltisée. Leurs avis ne sont pas unanimes.
M. lacquet, secrétaire pénéral de la Chambre,
estime que = face 4 la demande croissante, 1'uti-
lisation de Pordinateur en traduction constitue
une évolution ingéluctable ». Mme Gormezzand,
membre fondateur et trésoriere du méme orga-
nism=, est plus réservée : « La traduction est une
activité gui présente trés peu dlaspects routi-
niers'; on atteint trés vite les limites de la ma-
ching ». :

Un point au meins semble néanmeins acguis
le développement des dictionnaires informatisés,
gui ont I'avantage de pouvoir étre constamment
remis 4 jour. et qui devraient s'imposer d'ici
quelgues années.

Pour ce qui congeérne la traduction propre-
ment dite, il est difficile de faire des pronostics,
car les facteurs i prendre en compte sont nom-
breux : technigues, Economigques, sociaux. Ce
gui est certain, c'est gue le mouvement général
d’s informatisation de la société » favorise néces-
sairement le développement de la traduction au-
tomatisée. 1l est non moins certain que 'ordina-
teur ne remplacera jamais totalement 'homme,
dont I'intervention pourra se siluer a toutes ics
étapes : avant le processus automatique (prépa-
ration des textes), pendant {interaction, dialogue
avee ln maching) et aprés {(révision ou correc-
tion). Le probléme central sera de rendre cette
intervention la plus fructueuse possible, tant en
ce qui concerne Pintérét du travaill que son
efficacité.

Dans tous les cas, un systéme de traduoction
assistéc par ordinatcur devra étre congu en
fonction de guatre variables indissociables : Ia
langue source. la lanzue cible, le sujet. et e
type de texte. On est done loin du projet initial,
la machine & traduire jutonome et = universel-
le . « La traduction automatique tous azi-
muths nexistera jamais ». estime le Pr. Vau-
guois, « C'est une ligne d'horizon, c'est-d-dire
une ligne imagingire qui séloigne chaque fois
gque 'on cssaie de atteindre... »

Michel de PRACONTAL m
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Avec les Hewlett-Packard, on a 3,141 592 654
en 5 mn; 325 termes ont été calculés. Ensuite,
les deux derniers chiffres oscillent entre 52 et 55,
puis remontenl lentement : au bout de 20 mn,
on est 4 58 ou 59, puis 57, puis on remonte a
63 pour redescendre a4 60. Poursuivre plus long-
temps ne modifie pas le résultat, ¢t le mathéma-
ticien retiendra encore pour x 3,141 592 65,

Avec les Texas on arrive & ..654 en 3 mn ;
la wvaleur affichée ne bouge plus ensuite. En
faisant apparaitre les trois derniers chiffres, on
obtient...653 588 en 2 h; poursuivre plus long-
temps ne permel pas un résultat meilleur, les
deux derniers chiffres oscillant entre 86 et 80.
WNotre fidéle observateur mathématicien retien-
dra pour 5 3,141 592 A51 59, et il aura toujours
raisom.

Les HP fournissent done ¥ décimales exactes,
et les Texas 11 ; pour la précision des opérations
arithmétiques, net avantage 4 Texas.

Quelques remarques : nos deux derniers pro-
grammes sont extrémement longs, mais ceci per-
met de suivre sans mal ordre logique des opé-
rations. Sur le papier, les deux tiennent sensible-
ment la méme place ; dang la calculatrice, il faut
43 pas avec les HP, et 75 pas avec les Ti. Ceci
est général, une ligne de programme HP valani
1.5 a 2 lignes de programme Ti.

En utilisant des sous-programmes, on réduil
de beaucoup 'espace nécessaire. Les deux pro-
grammes précédents deviennent alors ;

Ti (A, B, SUM 03, SUM 03, A, SUM 03, SUM |
03, B, RCL 03, =, 2, =, PAUSE, CLR, 5TC
03, CTO 00, LBL A. 4, SUM 01, SUM 02, RCL
1, I/x, SUM 07, RCL 07, SUM 03, INV SBR,
LBEL B, RCL 02, 1/x, INV SUM 07, RCL 07,
SUM 03, INV SBR) puis RST, R/S.

HP (GSB 16, GBS 25 STO + 3, 8TO 4+ 3
GSB 16, STO + 23, 5TO + 3, GSB 25, RCL 3.
2. =, PAUSE, Cl %, STC 3, GTO 01, 4, STO
+ 1, 8TO + 2, RCL 1, 1/x, STO 4+ 7, RCL
7. 8TO + 3, RTHN, RCL 2, 1/, STO — 7,
RCL 7, STO + 3, RTN) puis GTO 00, RIS.

Toutefois notre propos n'était pas d'optimiser
les programmes, mais de tester la précision sur
les caleuls arithmétiques. La Texas 'emporte
done ici : pour I'établissement du programme,
la Hewlett-Packard est |égérement plus simple,
du moins pour le caleul d'une série. Nous ferons
le mois prochain Pessai en précision des deux
machines sur les [onctions algébrigues avec la
résolution de I"éguation du 3¢ degré, Pour l'ins-
tant. laissons 4 nos lecteurs le soin de tester
d’aulres séries convergentes,

Renaud de LA TAILLE ®
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